

# 百年交融 十五芳华 探寻澳门历史城区的时代印记

□ 陈柳岐

2024年12月20日,澳门迎来回归祖国25周年纪念日。

作为一座海纳百川的城市,澳门回归后已经深深地融入国家发展大局,以“一国两制”的伟大实践为指引,社会稳定祥和,文化气韵深厚而多元。

因工作关系,我多次往返于内地与澳门,每一次漫步在澳门的大街小巷,总能在别致的建筑与熙攘的人群中,感受到这座城市独特的文化韵律。这种韵律,蕴含于中西文明的碰撞与交融之间,镌刻在被列入《世界遗产名录》的澳门历史城区中。这里的一砖一瓦、一庙一堂,皆是时光馈赠的文化记忆片段,也是澳门在新时代不断焕发活力的真实写照。

澳门历史城区以旧城一带为核心空间,依赖相邻的街巷、广场联结而成,其中包括20多座风格迥异、特色鲜明的中西建筑。这些建筑或是飘散檀香的中式庙宇,或是高耸庄重的天主教堂;既有岭南风韵的民居院落,也有欧式情调的楼宇。每当我在清晨或傍晚时分散步,耳畔传来的粤语闲谈和葡语悄声,弥漫在空气中的中式茶香和西式咖啡沁香,都使人仿佛在经历一场跨越数百年的对话。

伫立在西南端的妈阁庙古朴庄严,静静守望着港湾的潮汐。妈阁庙始建于明弘治元年(1488年),以奉祀海神妈祖而闻名。庙宇依山而筑,布局错落,石阶蜿蜒而上,每一殿、每一阁都保留着传统建筑的细腻与匠心。清晨,常见当地居民前来上香祈愿,袅袅檀香烟与轻拂的海风相混,空气中弥漫着独特的宁静与温暖。正是这份代代相传的信



图为12月12日,游客在澳门历史城区游览。新华社记者 朱伟 摄

仰,使妈阁庙得以在数百年风霜中依然神韵不减。

据传,葡萄牙人当年踏足澳门之时,正是从妈阁庙前登陆——“Macau”之名由此而来。这样的历史渊源,不仅标记了地名的诞生,也见证了中西文化交流的起点和源泉。妈阁庙所代表的,是中国沿海信仰体系的根脉,更是澳门作为海上丝绸之路重要节点的回响。回归以来,澳门积极弘扬妈祖文化,每逢妈祖诞辰纪念日更有热闹非凡的庆典,让古老庙宇在新时代焕发出更为鲜明的文化生命力。

如果说,妈阁庙是这片城区内中式传统文化的鲜活底蕴,那么大三巴牌

坊,则是西方宗教与艺术在这片土地上的壮美烙印。

大三巴牌坊是昔日圣保禄大教堂的前壁遗存,其历史可追溯至17世纪初。当年,耶稣会士将欧洲文艺复兴风格与东方元素融汇于这座教堂的建筑设计中,使其成为远东地区最宏伟的天主教堂之一。时光流转,1835年的一场大火将宏伟的教堂几近化为灰烬,仅余独自矗立的前壁石刻,形似中国牌坊,于是俗称“大三巴牌坊”。

伫立于此,抬头仰望那高约27米的花岗岩构件,五层分布的精美雕刻把欧洲宗教图像与本地特色融为一体,顶部的十字架凝视湛蓝苍穹。夕阳西下,余

晖柔和地打在牌坊之上,将冰冷的石刻镀上一层温暖的金色。许多游客和本地居民在此驻足静观。我曾观赏这里举办的文化展演——灯光下的牌坊化身为巨大银幕,映照中西方艺术的交织,而音乐声、舞蹈姿态、流转光影,都让这座遗迹焕发出跨时代的勃勃生机。大三巴牌坊早已超越废墟与残垣的身份,成为澳门人的精神地标,见证着城市在中西交融中重生、壮大。

自回归以来,澳门特区政府对历史城区的保护投入了巨大的精力与心血。一方面,以立法和规制为基础,对包括妈阁庙、大三巴牌坊在内的历史建筑进行精心修缮、定期维护和严格监管;另一方面,着力于整体风貌与文化生态的统筹规划,使这片城区成为多元文化交汇的舞台。伴随国家战略与区域协同发展进程的深入推进,“一国两制”为澳门的文化生态输入持续动力。在这种背景下,澳门历史城区将愈发巩固其世界文化遗产地位,不断织密传统与现代之间的巧妙关联,将融合与传承的内核推向新的高度,让澳门这颗南海明珠绽放出更加璀璨的光芒!

(作者系中国科普作家协会科学教育专业委员会副秘书长)

## 一个“园外园丁”的道路

□ 尹传红



今天的《科普时报》“书香悦读”版推出了一个新栏目:科普经典再读。我们特别邀请到科学文化学者、著名出版人潘涛博士当“主持”。栏目首发文章《速算有趣也有用》,介绍的是刘后一(1924—1997)科普名著《算得快》,一部曾经的超级畅销书,它给我这个当年的小读者也留下了极为深刻的印象。

1978年第一次读到《算得快》时我10岁,迄今仍还记得某天奶奶和母亲拿着《算得快》,查考我和妹妹做速算题时的场景,自然也记住了作者“刘后一”这个名字。此书通过几个小朋友的游戏、玩耍、提问、解答,将枯燥、深奥的数学问题,演绎成饶有兴趣的“儿戏”,寓教于乐。这跟那时我读到的其他课外书,从类型上看感觉就不大一样。

在我当年的想象中,作者一定是一位知识渊博、戴着眼镜的老爷爷,兴许

就是中国科学院数学研究所里的老教授呢。但没过多久我就给弄糊涂了,因为我陆续看到的几本课外读物——《北京人的故事》《山顶洞人的故事》《半坡人的故事》,作者都是刘后一,可这几本书跟数学一点也不搭界啊?

直觉告诉我,这些书应该都是同一个刘后一写的,因为它们具有一些共同的特点:都是用故事体裁普及科学知识,情节连贯、生动;故事铺陈中的人物都有比较鲜明的性格特征;再有就是语言活泼、通俗、流畅,读起来非常轻松、愉悦。

真没想到,十多年过后,我竟然跟刘后一前辈的女儿刘碧玛成了同事,随即又结识了《算得快》跻身畅销书行列的重要推手——中国少年儿童出版社的老编辑郑延慧前辈。听她们讲述刘后一创作背后的故事,我颇为惊讶,感慨良多。

刘后一出生于湖南湘潭,父母早逝,家境贫寒,有时连课本和练习本也买不起。寒暑假一到,他就去做小工,过着半工半读的生活。他之所以掌握了渊博的知识并在后来能写出大量题



年轻时的刘后一

材广泛的科普佳作,靠的主要是刻苦自学和多年积累。创作《算得快》之时,他一家5口挤在两间9平方米左右的房子里,他只好把夜间的办公室当成他“耕耘笔墨的桃花源”。

《算得快》问世后,刘后一饱含深情写了一篇文章,题为《园外园丁的道路》,字里行间透着欢快的笔调:“《算得快》出版了……我开始感到一种从未有过的幸福与快乐,因为我虽然离开了教师岗位,但还是可以为孩子们服务。不

是园丁,也是园丁,算得上是一个园外园丁么?我这样反问自己。”

当年(1962年),正是了解到一些孩子对算术学习感到吃力,刘后一才决定写一本学习速算的书。而这,跟他的古生物学专业一点也不沾边。那时,他正用数学统计的方法研究从周口店发掘出来的马化石。他敢接下这个他专业研究领域之外的活计,在很大程度上是出于兴趣。

刘后一自幼就向他当店员的姐夫学习打算盘,并对珠算作过一些研究。他在《算得快》中介绍的“一口清”算法,堪称速算法的一个集大成式的“发明”,严谨科学,通俗易懂,没有一点艰涩和高深。这种著述和教学方法,同多年以后中国珠算界在少儿珠心算教学中提倡和采取的“乐中学”应该是同源同根的。它同时见证着科学和普及的方向应该是什么,也阐释了一种朴素的方法论思想:世界上有很多复杂的事情,往往可以用更为简单的方法来处置。

曾经,《算得快》也卖得快、抢得快。然而,回望它的作者、一个“园外园丁”走过的路,却没有捷径。